



# ОБЗРЕВАТЕЛЬ OBSEVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

---

## Содержание номера

---

<b>Бегство с позиций великой державы</b>	6
--	---

И.Максимычев

Вторая статья И.Максимычева, основанная на анализе книги “Горбачев и германский вопрос” (Сборник документов 1986–1991 годов), знакомит читателей с содержанием переговоров на высшем уровне в треугольнике “СССР – ФРГ – ГДР” в критический период с 1989 по начало 1990 года и позволяет более четко проследить линию Горбачева на отказ от поддержки ГДР и его фактическое согласие на объединение Германии на условиях Бонна.

<b>Ядерное сдерживание в начале XXI века</b>	15
--	----

Н.Зиневич

Рассматривая вопросы ядерного сдерживания в начале XXI века, автор дает определение концепции сдерживания как военно-политической категории и ее использования при строительстве стратегических ядерных сил, а также приводит формулу определения потребности в СЯС для гарантированного нанесения агрессору неприемлемого ущерба в любых условиях.

<b>Формирование международного имиджа России</b>	22
--	----

Ю.Бойко

Обосновывая актуальность целенаправленного формирования международного имиджа России как крупного актора мировой политики, способного отстаивать свои государственные интересы, автор рассматривает внешне- и внутриполитические направления этой деятельности и приходит к выводу, что Российская Федерация способна по всем параметрам эффективно участвовать в формировании нового мирового порядка и глобального управления и для этого у нее есть достаточные ресурсы, политическая воля и позитивная репутация как участницы большинства международных организаций.

## **Новый порядок для современного мира**

29

С.Конопатов

Сосредоточив основное внимание на характеристике современных тенденций в сфере международных отношений, автор раскрывает сущность понятия “мировой порядок”, исследует истоки и развитие нового мирового порядка при гегемонии США, выводит его основные характеристики и показывает стремление США форсировать установление в мире “*Pax Americana*”.

## **Судьба ДОВСЕ**

35

Н.Извеков

Автор, бывший в 1989–1991 гг. заведующим отделом Управления МИД СССР по проблемам ограничения вооружений и разоружения, рассматривает развитие ситуации, сложившейся вокруг Договора об обычных вооруженных силах в Европе (ДОВСЕ) со времени его подписания и до настоящего момента, а также причины, побудившие российское руководство объявить мораторий на выполнение Договора.

## **Геополитический треугольник “Россия – США – Китай” и Центральная Азия**

43

А.Имангазиев

Рассматривая исторические и теоретические аспекты геополитической картины современного мира и происходящий переход к многополярному мируустройству, автор особое внимание уделяет поиску концептуальных различий между понятиями “полюс”, “центр силы”, “цивилизация” и другими политологическими терминами. Автор предпринимает также попытку выявить критерии, согласно которым тот или иной “центр” мировой силы может претендовать на статус самодостаточного. На основе сравнительного анализа военного, экономического, научно-технологического, информационного потенциалов государства или объединения государств делает вывод, что применительно к Центральной Азии сегодня наибольшее влияние оказывают три мировых актора, образующих треугольник “Россия – США – Китай”.

## **Гражданский контроль силовых структур**

51

С.Баранов

Стремясь раскрыть сущность гражданского контроля силовых структур как части общенациональной системы безопасности, автор дает свое определение этой социально-политической категории, раскрывает ее сущность и движущие силы и указывает на возрастающее значение гражданского контроля над военно-силовыми структурами государства в современных условиях.

## **Метаморфозы американского неоконсерватизма: идеология на излете**

56

А.Громыко

Указав, что неоконсерваторы, или как их называют в США “неоконы”, в последнее время играли и продолжают играть определяющую роль в политике Вашингтона, в том числе и во внешнеполитической сфере, автор отмечает, что к 2002 г. их влияние на принятие внешнеполитических решений Белым домом стало решающим.

Результатом этого явилась силовая внешняя политика США, основанная на трех главных неоконсервативных стратегических доктринах: превентивной войне, односторонних действиях и "демократизации", и их прямое вовлечение в боевые действия в Ираке и Афганистане.

## **Кавказ во внешней политике США**

68

С.Семедов

Анализируя основные направления политики США на Кавказе, автор выделяет геополитические и экономические интересы, определяющие их курс на проникновение в этот регион, и отмечает, что важнейшим направлением их усилий являются меры по изменению маршрутов доставки нефти и газа из Каспийского бассейна в Европу в обход России и стремление к политической унификации Грузии, Армении и Азербайджана под эгидой Вашингтона.

## **Всеобъемлющее предложение об урегулировании статуса Косово**

79

А.Абашидзе

Автор – известный юрист-международник, проводит международно-правовой анализ разработанного западными державами документа "Всеобъемлющее предложение об урегулировании статуса Косово" с точки зрения соответствия его положений международному праву.

## **ЮНЕСКО и диалог цивилизаций**

87

А.Скачков

Анализируя политику ЮНЕСКО в области развития диалога между современными культурами, религиями и цивилизациями, автор делает вывод, что эта линия представляет собой единственную альтернативу однополюсной модели мира, ибо она направлена на утверждение равных условий для взаимодействия между современными цивилизациями в условиях глобализации и возрастающей угрозы межцивилизационного раскола.

## **ГУАМ в контексте региональной политики Украины**

94

Ю.Седякин

Анализируя деятельность Украины в рамках объединения ГУАМ (Грузия, Украина, Азербайджан, Молдова), которое по ее настоянию в мае 2006 г. было преобразовано в "Организацию за демократию и экономическое развитие – ГУАМ", автор показывает стремление украинского руководства использовать эту организацию в своей региональной политике в качестве противовеса России на постсоветском пространстве.

## **Маркетинговая парадигма электоральной борьбы XXI века**

100

И.Недяк

В статье рассматриваются базовые постулаты политического маркетинга XXI в., которые объясняют социальную направленность его ответов на два злободневных вопроса: почему борьба за доверие избирателей становится важнее борьбы за их голоса

для современных партий? Почему в современном обществе применение “мягкой силы” убеждения эффективнее жестких технологий рекламы?

**Маршал А.М. Василевский на службе Родине  
в послевоенные годы**

108

В.Афанасьев, Н.Щербаков

Авторы на основании архивных и других документов знакомят читателя с деятельностью Маршала Советского Союза А.М.Василевского на посту начальника Генерального штаба и министра обороны в послевоенный период и показывают его роль в обеспечении безопасности Советского государства.

**Организация воинских перевозок на Дальний Восток  
в 1945 г.**

117

И.Мартыненко

В статье рассматривается организация и осуществление воинских перевозок по крупномасштабной переброске войск и военной техники с западных направлений на Дальний Восток в 1945 г.

---

Рецензия

---

**Уникальный источник информации по современной  
Британии**

125

Ю.Фокин

Автор – Чрезвычайный и Полномочный Посол, советник ректора Дипакадемии МИД России, рецензирует две вышедшие книги по современной Великобритании – “Великобритания. Эпоха реформ”, в которой максимально объективно исследуются жизненно важные стороны британского общества и перспективы его эволюции, и “Модернизация партийной системы Великобритании”, где наглядно представлена многоярусная структура партийно-политической системы и процессы, происходящие в ней.

***Уважаемые читатели!***

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень вводится в действие с 1 января 2007 года.